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2015 年 6 月 26 日至 9 月 15 日，图书馆开展了“读者需求有奖问卷

调查”，共收到有效问卷 1624 份。 

本统计结果中，部分图表因选项文字太长而自动省略，敬请谅解。 

 

（一）读者基本情况 

1、读者类型 

本科生比为 66.7%，研究生占 27.6%，博士生占 1.05%，三者合计为 95.35%，其

余为教职工。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2、读者到馆频率 

约九成参与调查的读者每周都会来图书馆 1次以上，其中近一半每周 4次以上，

约有 13.55%（按全校学生总数 21000 人为基数换算，为 2846 人），近 3000 人会天天

来图书馆。 
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3、读者来馆的主要目的 

来馆读者的主要目的排名前三位的分别是：学习、借书、阅览，均超过 60%，然

后依次是使用电子资源、无线网络、参加各类讲座。“看书展和电影”以及“交流、

讨论”的需求在 10%上下。 

 

 

 

（二）资源类 

1、在图书馆提供的各种资源中，读者最经常使用的资源 

纸本图书依然是读者利用最多的文献资源，占 91.74%，其次为数据库资源

28.36%，电子图书的利用率最低。本科生读者对纸本图书的需求远远高于电子数据

库。 
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2、读者最希望图书馆增加的资源 

56.08%的读者希望增加文学类资源，44.17%的读者希望增加海事特色专业类资

源，语言类占 30.78%，休闲娱乐类占 27.76%。在其他类中，读者希望增加医学类、

外文原版图书、数学、考试类等资源。 

 

 
 

3、馆藏图书不能满足需求时，读者愿意采用的解决方式 

超过一半的读者选择自己购买，向同学求助占 19.74%，二者占 71.93%。18.32%

选择馆际互借、文献传递，6.05%选择向图书馆推荐。读者对于向图书馆寻求帮助的

愿望不强，期望值不高。 
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4、对图书馆中文资源评价 

读者对中文资源的总体满意度评价较高，达到 97.89%。其中，“基本满意”比“满

意”占比高。 

 
 

5、对图书馆外文资源评价 

相对于中文资源，外文资源的满意度偏低，为 91.19%，其中 “满意”占 31.41%。

不满意的占 8.81%。 

 

 
 

6、对图书馆现有各类资源的整体评价 

约三分之二的读者认为图书馆各类资源丰富，能满足学习和科研需求；认为更

新速度不够快，使用时有困难的读者占 35.85%；认为资源不丰富的读者有 15.51%。

有不到三分之一的读者认为资源更新速度快，易于使用。 
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（三）服务类 

1、读者对借还书服务满意程度 

52.82%的读者对于借还书服务是满意的，基本满意也达到 42.35%，以上合计达

到 95.17%。不满意率 4.64%。 

 
 

 

2、读者对图书馆阅览室服务的满意程度 

58.9%的读者对于阅览室服务是满意的，基本满意以上合计占比为 96.14%。有

1.62%的读者不满意，反映的主要问题是：插座太少、空调的过冷过热，以及阅览室

内读者说话影响学习。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3、读者对于图书馆的馆际互借、文献传递的满意程度 

41.87%的读者对这两项服务是满意的，基本满意以上合计占比约为 76.82%。 

21.87%的读者对于这个服务不是很了解。 

1.31%的读者不满意，主要是反映不知如何使用。 
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4、读者对于自助复印服务的满意度 

38.3%的读者对于自助复印服务是满意的，基本满意以上合计占比约为 72.86%。 

20.09%的读者对此项服务不了解。7.05%的读者不满意。不满意的主要原因是经

常故障、不能打印，还有是对于如何操作不了解。 

 

5、读者对于图书馆举办的各类讲座服务的满意程度 

44.45%的读者对于讲座服务是满意的，基本满意 43.06%，10.15%的读者对此项

服务不了解，有 2.33%的读者不满意。不满意的主要原因有：专业性太强，缺乏人文

内涵，宣传力度不够，校外人物少、名人少等。 
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6、读者对大厅展览服务的满意度 

 

62.1%的读者对于展览服务是满意的，基本满意 33.92%，有 2.08%的读者不满意，

1.9%的读者对于这项服务不了解。不满意的主要原因是展览内容吸引力有待提升，

以及布展和撤展时噪音较大，影响同学学习。 

 

7、读者对于图书馆休闲空间的满意度 

 

 

56.76%的读者对于图书馆休闲空间是满意的，基本满意为 36.77%，基本满意以

上合计达到 93.53%。有 3.58%的读者不满意，剩余 2.89%的读者对于这项服务还不了

解。读者不满意的主要原因有座位太少，比较杂乱，没有统一规划，缺少相对分割、

更适合讨论的区域。 
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8、读者对于一楼“悦读空间”的满意度 

 

56.78%的读者对于“悦读空间”是满意的，基本满意占 28.27%，有 13.70%的读

者对于这项服务不了解，有 1.25%的读者不满意。不满意的主要原因有空间太小，座

位太少，无法满足更多读者需求。 

 

9、读者对于“众创空间”的满意度 

 

43.13%的读者对于“众创空间”服务是满意的，基本满意的占 26.27%，有 29.47%

的读者对于这项服务不了解，剩余有 1.13%的读者不满意。不满意的原因有：申请手

续较为复杂，开放时间短。 

 

10、读者希望图书馆增加哪些空间服务 

读者最希望增加的是休闲空间（如咖啡厅等），占 61.66%，其次是多媒体试听室

（如各类电影及记录片的放映等）占 59.99%。有 56.22%的读者希望增加学习交流讨

论室/讨论区等，还有 32.53%的读者希望增设创新实践室/区，还有 4.14%的读者选
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择增添一些朗读室、休息室、科技展览和学生作品展览区。 

 

 

 

11、读者比较喜欢的图书馆活动 

 

读者比较喜欢的图书馆活动中，最喜欢的是观影和展览，均超过 50%，其次依次

为讲座、资源使用培训、毕业季活动等，还有 0.99%觉得爱心伞、好书推荐活动都还

不错。 

 

12、读者对于图书馆文化氛围的满意度 

44.38%的读者对于“图书馆文化氛围”是满意的，基本满意占 52.54%，有 2.89%

的读者不满意，剩余有 0.19%的读者对这项服务不了解。不满意的主要原因有：缺少

人文关怀、没有色彩感、缺乏想象力、不文明行为到处可见、太过杂乱。 
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13、接受过图书馆提供的科研信息服务情况 

34.38%的读者有接受过相关服务，48.42%没有接受过。在接受过相关服务的读

者中，情报技能培训、数据库培训和查收查引排名前 3位。 

 

 

 

14、图书馆还应加强的科研信息服务项目 

希望“提供论文写作以及文献管理软件应用方面的培训”与“提供数据库资源、

网络资源的使用培训”均超过 50%；其余如“建立学科服务平台”、“协助提供检索

报告、查新报告”需求也较为强烈分别为 40.05%和 33.69%， “学科竞争情报”服

务占 20.21%，“学科服务进院系”占 17.70%。 
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15、读者对于图书馆服务的总体评价 

50.37%的读者对于图书馆提供的各项服务是满意的，基本满意的占 48.25%，有

1.13%的读者不满意，剩余有 0.25%的读者不了解。 

 

 

 

（四）利用及体验类 

1、读者在利用图书馆时遇到困难 

34.48%的读者在利用图书馆时觉着没有困难。有困难的读者中有 31.05%不太会

使用电子数据库，有 30.36%的读者不清楚文献资料的陈放位置、排列顺序；有 25.37%
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不清楚图书馆的资源、服务项目和使用规则；4.05%的读者遇到的困难主要有：书目

显示在馆，但就是找不到书；大多数图书只有 1-2 本，经常借不到等； 

 

 

 

2、读者利用电子资源的主要目的 

大部分读者利用电子资源是为了学科和科研，其中查找论文占 35.15%，撰写论

文占 32.92%，完成作业占 14.73%，了解学科发展占 10.21%，但仍有 6.99%读者对电

子资源的用途不了解。 

 

 

 

3、影响读者利用图书馆网站提供的电子资源的主要原因 

“校外访问权限”成为读者访问电子资源的最大障碍，占 50.75%；没有计算机
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或网速太慢、缺乏检索技能和无法获取全文各约占 30%。网络问题和使用技巧成为读

者使用电子资源的基本障碍。 

 

 

 

4、读者在利用电子资源过程中遇到问题时寻求帮助的途径 

当电子资源使用有问题时，向身边人求助的读者占 61.01%，到馆咨询占 20.34%，

通过留言、电话或邮件咨询占比不大。 

 

 

 

5、读者在过去的学习、科研信息获取中，曾向我馆馆员进行过咨询的情况 

读者在学习和科研过程中，向馆员咨询的比例较低，有 34.33%的读者从未咨询

过，偶尔咨询占 60.02%，经常咨询只占 5.65%。 
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6、读者认为向图书馆馆员咨询的最好途径 

有 63.18%的读者仍然认为面对面咨询是向图书馆员咨询的最好途径，其他为网

络实时在线咨询，占 41.46%，微博、微信等社交网络咨询占 33.91%。 

非实时的留言板和 Email 咨询排在最后两位。 

 

 

 

7、读者参加过图书馆举办的数据资源培训讲座情况 

有 38.07%的读者不了解数据库资源培训讲座；31.37%的读者虽了解但从不参加。

在参加过培训的读者中，认为很有帮助的占 5.40%，有些帮助的占 23.79%，认为没

有帮助的占 1.37%。 
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8、读者最希望图书馆开设的信息素养讲座内容 

在信息素养讲座中，最希望开设的讲座内容为科研素养相关（38%）和软件工具

使用技巧（各类常用办公、科研软件，31%）的培训，其次为数据库检索与利用。 

 

 

9、读者希望开展讲座的形式 

在讲座形式方面，在线课程和现场讲座的比例大致相等（38%左右）。 
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10、读者希望通过移动阅读设备获取到的图书馆信息 

读者通过移动设备想获取信息最多的是资源、讲座等最新动态，比例达到

65.11%、资源讲座信息等短信提醒服务（如图书到期催还、预约图书到馆等）比例

为 60.89%，其次为馆藏资源查询 57.17%和电子资源数据库查询 46.24%。 

 

 

（五）宣传及读者反馈类 

1、图书馆馆员解答读者问题的满意程度 

读者对图书馆馆员对读者提出问题的解答总体比较满意，满意和基本满意达

90%。仍有 7.97%的读者不了解图书馆有馆员解答读者问题这项服务。 
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2、读者得知图书馆相关信息的途径 

图书馆网站是读者了解图书馆信息的主要途径，占 76.29%，其次为微博、微信，

占 40.72%。微博、微信已逐渐成为图书馆发布信息的重要途径。到图书馆现场了解

和向同学、朋友了解的也不少。 

 

 

3、读者希望与图书馆馆员交流的途径 

与图书馆馆员交流的途径，63.29%的读者希望当面交流，49.25%希望在线实时

咨询，说明读者希望馆员能够即时解决读者的问题。随着移动互联网和社交媒体的

发展，微博、微信咨询也将成为读者选择与馆员交流的重要途径。 
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4、读者认为图书馆向读者发布信息时更有效的渠道 

从发布信息有效性来看，67.29%的读者依然认为图书馆网站发布最有效，其次为

微博、微信，达到 59.25%，然后是电子屏滚动播出和张贴海报。四种方式比例相差

并不是很大。 

 

 

 

5、图书馆馆员的外在形象（工作责任心、职业道德品质、敬业精神、个人修养、言

谈举止、理解沟通能力和服务态度等） 

大部分读者对图书馆馆员的外在形象满意和基本满意，合计达到 92.89%。但也

有 5.8%读者表示不满意。 

 

 

 

（六）技术类 

1、读者访问图书馆网站使用的设备  

读者访问图书馆网站以电脑和智能手机为主，参与投票的读者超过一半曾使用智

能手机访问图书馆网站。 
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2、读者访问图书馆网站目的 

访问馆主页的读者主要目的是查询书目/登录读者空间、占 80.11%。使用电子资

源、了解图书馆各项信息。  

 

 
 
 
 

3、读者觉得图书馆网站栏目分类合理情况 

93%的参与调查读者认为当前栏目分类合理，认为栏目不合理的问卷填写的理由

主要是：类别复杂。 
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4、读者对图书馆网站风格的意见 

88%的参与调查读者认为当前网站风格能反映海事特色。认为较合适的读者填写

的改进意见主要有：海事特色不够突出（应使用海大蓝），缺少图书馆人文、书香气

息，另有建议根据节日变换色调和精简首页内容。认为不合适的微乎其微。 

 
 

 
 
 
 

5、读者希望图书馆网站加强的工作 

超过 60%的参与调查读者希望图书馆增加与读者交流的窗口和功能，53%的读者

希望完善电子资源部分的设计和功能，42%的读者希望更好地揭示馆藏和服务信息，

个性化定制意愿不是很强烈，只占比 1/3。 

 
 

 
 
 
 

6、读者在使用图书馆随书光盘时的偏好 

超过半数的读者完全没用过也不知道去哪里借随书光盘。在利用随书光盘的读者

中，读者更喜欢借出光盘进行拷贝，而不是云光盘服务，主要原因是云光盘服务下

载速度太慢，影响了读者体验。 
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7、读者了解和使用过图书馆校外访问系统的情况 

27.27%的读者会经常使用校外访问系统，偶尔使用和很少使用占一半，仍有约

20%的读者并不了解校外访问系统。 

 
 

8、读者在使用图书馆校外访问系统时遇到过的问题 

登录后仍无法正常使用电子资源是读者遇到的最多的问题，其次为登录密码易与

其他系统混淆。也有不少读者因不正当或不会使用受限制的情况发生。

 



22 
 

9、读者希望图书馆校外访问系统的改进之处 

 

对于试用的电子资源也加入校外访问系统，读者要求比较强烈（76.23%），另外

对账号提示和美工方面也有不少读者提出要求（36.82%），其他要求有读者建议毕业

后仍可使用校外访问系统。 

 

10、读者对于图书馆微信公众号的了解程度 

参与投票的读者对图书馆微信公众号知晓率为 83%，关注率为 60%。  

 

 

 

11、读者使用图书馆微信公众号主要想了解的内容 

关注公众号的主要想了解图书馆动态，其他几项比较比例接近。 
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12、读者在使用图书馆微信公众号时遇到的主要问题 

留言未及时回复和点击菜单无反应分别占 43.56%和 38.85%。这两项主要与网络

故障和节假日暂停回复有关；内容显示不正常主要是图片显示不正常；其他选项占

比 24%，反映的主要是：更新慢和书目查询显示问题（书目查询时显示为电脑网页）。 

 

 

 

13、读者希望图书馆微信号推送的信息  

希望微信推送的信息，读者的喜好依次为：图书馆动态、电子资源动态、海大人

文动态、导读服务。 

 

 

 

 

14、读者希望图书馆微信信息推送的周期 

推送频率方面，目前能满足约 60%的读者需求，约 1/3 希望每日推送。其他选项

中提到的建议主要是：增加好书推荐和书评、近期读者问题汇总等。 
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15、读者期望图书馆微信增加的内容  

期望微信新增内容方面，导读服务呼声最高，其次为电子资源，其他如咨询服务、

书刊数据库推荐、阅览室订座也占到了 1/3 的支持率。 
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16、读者希望图书馆微信增加的功能 

期望增加的功能方面，交互类最高（包括借阅信息查询、图书续借），其次定制

提醒类（超期催还、预约到书提醒等）、培训讲座类活动通知、信息推送服务（新书

新刊、电子资源更新等）、电子图书或期刊全文的手机阅读服务、馆藏信息检索结果

的实时发送等。 

 

 

 

 

 


